

# 思想引领铸就城市之魂

## ——信阳市创建全国文明城市综述(上)

本报记者 时秀敏

雪后初霁的马路上,身着红马甲的年轻姑娘坐在冰冷的地面上。她双手撑地,让一位因车祸等候急救车的老人躺靠在自己怀里,尽最大可能减少老人与地面接触的空间,还不时和老人耳语,宽慰老人。整个救助过程10分钟左右,直到急救车赶到。

这是12月12日发生在信阳街头的感人一幕。

这样的凡人善举,在信阳层见迭出;这样的文明行为,在信阳屡见不鲜。这是信阳创建全国文明城市进程中最鲜亮的底色,也是信阳以新思想引领文明创建铸就的城市之魂……

今年年初,信阳启动新一轮全国文明城市创建工作。面对新的大考,全市上下再整旗鼓又出发,一场万众一心、全力以赴、久久为功的攻坚战在全城打响。

### 顶层设计健全机制

人言曰信,日升为阳。信阳,一座阳光文明之城。楚文化和中原文化在这里交汇交融,28年红旗不倒的传奇铸就的“大别山精神”在这里摇曳生姿,幻化成一代代信阳人的精神特质。勤劳勇敢的信阳人对文明的追求从未停歇,贯通古今。

全国文明城市是我国含金量最高、综合性最强、影响力最大的城市品牌。自2015年获得全国文明城市提名资格以来,信阳人民向着创成全国文明城市的目标执着追求,推动了全市党风政风和社会风气不断改善,广大市民文明意识明显增强,城市文明程度日益提高。

5月18日至19日,省人大常委会副主任、市委书记乔新江带领市党政考察团,专程赴第五届全国文明城市排名第一的江苏省宿迁市考察,学习先进经验,寻找差距不足。

“创建全国文明城市是我们的责任所在、使命所系,也是我们坚定不移、不胜不休的奋斗目标。宿迁可以做到的,信阳同样可以做到!”宿迁归来,信阳市委、市政府立即召开高规格、大规模的动员大会,乔新江的讲话如重雷敲响鼓,统一了思想,坚定了老区人民全力创建全国文明城市的信心决心。

“我们要以铁的决心、铁的手腕、铁的纪律抓创建,壮士断腕,猛药去疴!”在全市创建全国文明城市观摩推进会上,市长尚朝阳历数创建面临的“八大问题”,要求全市上下坚持目标导向,突出问题导向,抓提升,补短板。

信阳创建全国文明城市开启了新纪元:

从市委书记任政委、市长任组长的创建工作指挥部,到市委

常委和分管副市长任组长的9个专项创建工作领导小组,再到市级领导和市直部门包片联系办事处和乡镇责任制,全市各级领导干部以身作则,靠前指挥,深入一线督导,现场解难纾困,用坚实的脚印丈量着创建的里程,为每一项文明城市要素的巩固提升殚精竭虑;

从每月一次的政委指挥长会议,到每周一次的创建办主任办公会,再到创建工作整体方案、突出问题专项整治方案等40多个方案、通知的出台,信阳考核评价、投入保障、工作协调等创建机制不断完善,为创建工作有章可循的深入推进提供了基本遵循;

从1700多份《督查通知》的下发,到1800多个问题的整改;从对创建工作先进单位给予以奖代补资金800多万元,到对每月排名靠后的66家单位进行通报批评,对工作落后的近20个乡镇(办事处)、市直单位主要负责人进行约谈,再到对连续通报批评的14家文明单位停发班子成员或全体人员文明奖,对其主要负责同志诫勉谈话,信阳层层传导压力,层层压实责任,做到了责任全覆盖、创建无死角、管理无盲区……

思想是行动的先导。信阳一级带着一级干,一级做给一级看,一件一件抓落实,推动了创建工作的制度化、规范化、常态化。

### 文化引领成风化人

“这样的‘菜单式宣讲’有针对性,接地气,听得懂、记得牢!”今年7月下旬以来,“菜单式宣讲”成为信阳的一大热词,也让“党的创新理论万场宣讲进基层”活动广受欢迎。

按“单”点餐,按“需”烹制,是信阳开展党的理论进基层活动的一大创新。

为开展好这一活动,信阳根据《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《新时代中国特色社会主义思想面对面》等参考资料,精心制作筛选出18道“菜谱”,成立了3个巡回宣讲团,推行看菜下单、点题宣讲、点师授课的新模式,让习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神在老区生根发芽。

全国文明城市创建是社会主义精神文明建设的综合载体,承载着推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面发展的使命,承载着人民群众对美好生活的向往。在推进全国文明城市建设中,信阳坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,筑牢全市上下团结奋斗的思想基础。

集中研讨、专家解读、实地调研等形式多样的学习活动,“红色文艺轻骑兵”“快乐星期天”等丰富多彩的演出活动,微博、微信、微视频、抖音等新技



2018年11月16日,平桥区查山乡张岗村的群众积极参与十九大精神宣传教育学习竞赛 小时摄

术新手段,让习近平新时代中国特色社会主义思想在信阳天天见、天天新、天天深,让广大群众在轻松愉快之中知道新思想、尊崇新思想、信仰新思想,在潜移默化之中接受精神文化的洗礼和浸润。

市委中心组举办习近平新时代中国特色社会主义思想专题学习9次,开展研讨交流5次,各级党委(党组)学习1800余次,有力带动了全市党员干部学习。将习近平新时代中国特色社会主义思想纳入市委党校、大别山干部学院和马克思主义学院的必修课,组织开展了干部轮训班104期,近7000名干部接受培训。

润物无声,以文化人。信阳立足红色资源,在大别山干部学院开设党内政治文化建设主题展厅,在鄂豫皖纪念馆开设“不忘初心、牢记使命”主题教育展馆,开发了50多个党内政治文化现场体验点,全市13万干部群众前往参观。

“在这样的环境里,党内政治文化不再抽象。它被直观地体现在眼前的场景里,被生动地诠释在先烈的事迹里,也一定会被无声地铭刻在大家的信仰里!”退休干部王军魂参观后感慨地说。

“小喜鹊,叫喳喳,核心价值观人人夸/富强方能安天下,民主才会成一家/文明传承中华志,和谐连着你我他……”在信阳市三小,7岁的郝晨月唱起《核心价值观人人夸》一点都不含糊,她童稚的歌声一落,就响起了热烈的掌声。

2018年,信阳深入开展童谣征集、推广、传唱活动。四首优秀童谣作品入选河南省2018年优秀童谣征集推广活动作品名单,其中,两首获得一等奖。信阳还把22首优秀童谣编成《童声童语》,免费发放。“童谣传唱”“童心向党”“向国旗敬礼”等主题实践活动的深

入开展,丰富了未成年人的精神文化生活,促进了他们健康成长。越来越多的孩子成为创文路上的小小志愿者……

### 道德培育崇德向善

“今天我们仰望星空,去凝视那双如星光一样崇高慈爱的眼睛”……12月11日至12日,在李芳殉职半年之际,其母校信阳职业技术学院举办了两场“芬芳满园——大学生追思英雄校友李芳朗诵会”,用别样的方式表达对她的缅怀、敬仰和传承。

与此同时,李芳同志先进事迹报告会正在全省巡回宣讲。12月13日,巡回报告团走进平顶山,报告会一结束,平顶山二中的雷提姣老师就紧紧抱住李芳的女儿代雨辰,泪如泉涌,久久不愿松开,现场上演“母亲般拥抱”。

今年以来,信阳举办李芳同志先进事迹报告会、“道德模范在身边”巡讲巡演巡展等活动1000多场,场场走心,场场爆满。在掌声里,在泪光中,暖流涌动,爱心传播,英雄事迹深入人心,感召着更多的群众崇德向善、争当好人。

2018年,对信阳来说,充满了悲壮和感动,文明正义的力量感天动地。

在武汉三进火海救人的烈火英雄李道洲尚未走远,千钧一发之际以身挡“飞车”救下4名学生不幸殉职的英雄教师李芳又再次让信阳人感动了中国。远在泰国普吉岛游船倾覆现场勇救三人的帅小伙张皓峰刚刚归来,在石家庄英勇救人的年仅21岁的郑科又献出了宝贵生命。还有在长江中连续救起一家三口的李忠易、湍急的小潢河里救下落水女的金诚、水塘里连救4人的66岁农民李守发、西关桥下勇救6岁落水儿童的无名英雄,他们不用无畏诠释了大爱……

“信阳好人”的井喷式集中涌现,正是信阳突出思想道德内涵,以“信阳好人”引领城市文明,教育引导广大市民主动汇入文明大潮的一个缩影。

党的十九大报告强调,社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。信阳在创文工作中,充分发挥社会主义核心价值观的引领作用,把社会主义核心价值观融入血脉,转化为人们的情感认同和行为习惯。

六届全国道德模范和提名奖,信阳人从未缺席,先后有3人荣获全国道德模范,6人次荣获全国道德模范提名奖,数量居河南省第一、全国地级市前列。全市先后隆重表彰了300多名“道德模范”“信阳好人”“慈善人物”。收录入“信阳好人库”的好人先进事迹达7200多个。

“久行成风,众行成气”。从潢川县志愿者联合会的筚路蓝缕,到息州义工的坚持不懈;从信阳大别山青年志愿者协会的应者云集,到“红玫瑰”献血志愿者团队的不断壮大,从凌晨三点信阳街头“爱心粥屋”的温暖灯光到“爱心送考”飘满全城的绿丝带,“信阳好人”群体典型如雨后春笋,越来越多的信阳人把对真善美的追求,转化为朴素无华的行动,使“信阳好人”从一株株盆景发展成为一片片引人入胜的风景,形成了最美的道德谱系。

思想引领使崇德向善、见贤思齐、积善成德、明德惟馨的风尚在信阳持续发酵、蔚然成风,激发了群众参与文明创建的高涨热情。他们发自内心的支持和参与,他们洋溢内外的友善与文明,成为信阳创建工作的原动力和生命力,彰显着信阳对文明创建的深度追求,铸就了信阳的城市之魂。

这就是文明的无上力量,这是信阳的厚积薄发!